Беседа с учащимися среднего звена
 «Права и обязанности детей»
Цель:
· дать  представление о «Конвенции о правах ребенка»;
· обобщить знания детей об основных правах ребёнка;
· научить детей применять права и обязанности в повседневной жизни;
· формировать уважительное отношение друг к другу.
Что такое ПРАВА, ОБЯЗАННОСТИ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ?
Попробуем разобраться, какие в нашей жизни есть права, обязанности, и какую мы несем ответственность.
Права детей прописаны в документе, который называется Конвенция. Конвенция – это соглашение. Это значит, что все государства, которые подписали эту Конвенцию, согласились защищать права детей.
Какие же права есть у всех детей мира?
· Право на жизнь.
· Право на имя при рождении.
· Право на медицинскую помощь.
· Право на бесплатное образование.
· Право на отдых и досуг.
· Право говорить на родном языке, соблюдать культурные традиции.
· Право свободно выражать свое мнение.
· Право на достаточное питание и достаточное количество воды. 
· Право на заботу и воспитание родителями.
· Права, которые призваны защитить ребенка от насилия, от наркотиков, от плохого влияния.
Почему возникла необходимость создания такого документа?
Давным-давно, тысячи лет назад на Земле появились люди. Одновременно с ними появились Главные вопросы:
· Что люди могут делать и чего не могут?
· Что они обязаны делать и чего не обязаны?
· На что они имеют право и на что не имеют?
Без ясного ответа на эти вопросы жизнь превращалась в сплошной кошмар и неразбериху.
Поэтому в мире появились документы, в которых написаны законы, по которым живут люди. В нашем государстве, как и в любом другом, существует основной закон, по которому мы живем. 
Эти законы прописаны в Конституции. Законы, которые указывают как можно себя вести, а как нельзя, что можно делать, а что нельзя. И какое наказание ждет человека нарушившего закон.
Кроме Конституции права ребенка прописаны в: «Семейном кодексе», «Гражданском кодексе», «Трудовом кодексе», «Уголовном кодексе», «Законе об образовании».
Цель закона – установить и ясно определить отношения между отдельными людьми и отношения человека с обществом. Закон старается дать человеку столько свободы действий, сколько не повредит свободе других.
В нашей школе, тоже существуют законы, по которым живут и дети и взрослые.
· Устав школы, это документ, в котором прописаны права и обязанности всех участников образовательного процесса (администрации школы, учащихся, их родителей, педагогов). Он находится у директора школы.
· Ученик  должен выполнять и соблюдать внутренние правила своей школы. 
· Ученик обязан  посещать уроки, не опаздывать на них,  выполнять домашние задания.
· Ученик должен  выглядеть чистым и опрятным.
· Ученик должен аккуратно относиться симуществу школы, уважать учителей, своих одноклассников, а так же других окружающих людей. 
· Не мешать другим детям, добросовестно учиться. 
· Ученик  так же должен выполнять все требования учителей, чтобы развить такие полезные качества как – ответственность, терпение, дружелюбие, трудолюбие, уважение, взаимопомощь, дисциплинированность. 
Игра «Знаешь ли ты правила поведения в школе?»
Выбери ответы: хлопаем – правильно, топаем – неправильно.
1. Если хочешь ответить на вопрос учителя, подними руку.
2. Входящего в класс взрослого приветствуем стоя.
3. Если хочешь ответить на вопрос учителя, крикни с места.
4. Входящему в класс можно крикнуть «Привет».
5. В переменку можно отдохнуть, поэтому можно бегать по коридору сломя голову.
6. Если нужно что-то спросить, можно перебить разговор взрослых.
7. Бегать и шумно играть можно только на спортивной площадке.
8. Помогать друг другу нужно всегда и везде.
9. В нашей школе каждый отвечает за себя, поэтому помогать друг другу не нужно.
Обязанности у детей есть не только в школе. Есть еще обязанности домашние.Какие обязанности есть у вас дома? Как вы помогаете родителям?
Кроме прав и обязанностей, существует еще и ответственность за совершенные поступки.

Нарушитель – человек, не выполняющий, не соблюдающий установленные правила и законы, мешающий, нормальному состоянию, развитию. 
Правонарушение – это  противоправное деяние, совершенное человеком, достигшим установленного законом возраста. Правонарушения делятся на преступления и проступки (гражданские, административные, дисциплинарные). Если ребенок не достиг того возраста, когда он может отвечать перед законом, то ответственность за него несут родители.

Существует уголовная ответственность за отдельные виды преступления.

За совершение общественно – опасных действий, таких как драка, порча чужого имущества, угроз, бродяжничество, уклонение от учебы, употребление спиртных напитков, курение наказание  вплоть до направления комиссией ПДН в специальные учреждения.
Совершил плохой поступок – отвечай. Часто детям кажется, что если обзываться, оскорблять, драться, испортить чью-то вещь – ничего страшного. На самом деле за это существуют наказания и это все прописано в законах нашей страны.
Обычная драка вполне может быть рассмотрена как ст. 116 УК - побои. Нанесение побоев или иные насильственные действия, но не повлекшие расстройства здоровья, наказываются штрафом в размере до 100 МРОТ, или принудительными работами, или арестом до трех месяцев.
Если говорить о вреде, то причинен он может быть не только гражданину, но и его имуществу (ст. 167 УК - умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества наказывается штрафом от 50 до 100 МРОТ, либо лишением свободы сроком до пяти лет). А ст. 1064 ГК предписывает еще и возмещение материального ущерба в полном объеме лицом, причинившим вред.Причинение вреда бывает и неумышленное (по-нашему, это «Я ведь не нарочно!»), но это ст. 168 УК штраф до 200 МРОТ, либо лишение свободы до двух лет.
Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью наказывается штрафом или лишением свободы сроком до двух летпо ст. 119 УК.
Оскорбление- штраф в размере до 100 МРОТ, либо исправительные работы на 6 – 12 месяцев (ст. 130 УК РФ).
Каждый день, заходя в общественный транспорт, подъезд многоэтажного дома, мы видим следы пребывания там хулиганов. Разрисованные стены, сожженные кнопки лифта или звонков, сломанные почтовые ящики. Вандализм - осквернение зданий и сооружений, порча имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах - штраф от 50 до 100 МРОТ и возмещение ущерба (ст. 214 УК).
Вывод.  
Всегда надо помнить о том, что за совершенные поступки надо отвечать. И во многих случаях можно было найти какое-то другое решение проблемы.
Самое главное, что должен четко понимать каждый из вас, что права и обязанности людей связаны между собой. Если вы уважаете, права людей, а они в ответ обязаны уважать наши права. Если вы относитесь вежливо к одноклассникам, друзьям во дворе, соседям и знакомым, родителям и учителям они точно так же уважительно будут относиться и к вам. 
Думаю, что все вы со мною согласитесь, нужно соблюдать правила и не нарушать закон. Надеюсь, что каждый из вас сможет в жизни выбрать правильный путь. 
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