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Родительское собрание 
«Организация коррекционно – развивающей  

 логопедической работы в школе»  
В  МКОУ «Линевская   школа – интернат»  обучается большинство детей, которые имеют речевые дефекты, препятствующие, в разной степени, успешному овладению школьной программой.  Речевые дефекты могут проявляться не только в нарушении звукопроизношения, но и в грубых нарушениях  процессов  чтения и письма.
Такие  дети выявляются в процессе диагностики и зачисляются  на занятия с логопедом в первую очередь, так как их “недостатки речи препятствуют успешному усвоению школьного материала”. Учащиеся с трудностями речевого развития  представляют собой достаточно разнородную группу. Различно и происхождение речевых трудностей, их причины, а так же проявление и характер.
    Таким образом, почти  каждый  ребёнок, обучающийся в школе с 1-го по 9 класс  проходит логопедическую  коррекцию, в зависимости от степени речевого нарушения.  Это может  быть  1- 2 года, а дети с тяжёлыми речевыми нарушениями  до  4-6  лет,  согласно Письму Минобразования РФ от 20 июня 2002 г. № 29/2194-6  “Рекомендации по организации логопедической работы в специальном (коррекционном) образовательном учреждении VIII вида”.
Для примера приведу  результаты работы за три года : 
·  Всего было обследовано – 236 уч. (75%)

· Получили логопедическую коррекцию – 93 уч. (40%)

· Выпущено с улучшением – 53уч. (55 %)

· Оставлено для продолжения  коррекционных занятий – 40 уч. (45%), из них с ТНР – 18уч.( 24%)
Речевой режим и проведение 
логопедических занятий в школе.
Первые две недели сентября проходит  логопедическое обследование детей и по мере выявления речевых нарушений  формируются  речевые группы. Основной формой коррекционной логопедической работы являются групповые и индивидуальные занятия.
На логопедические занятия в первую очередь  зачисляются учащиеся с  тяжёлыми  речевыми  нарушениями и те ребята, которые имеют серьёзные трудности при усвоении программы по русскому языку и чтению. Это обучающиеся с 1 по 7 класс.
Логопедические занятия проводятся два-три раза в неделю, группы формируются с учётом однородности дефектов речи детей. Продолжительность индивидуальных занятий 15-20 минут, групповых 25 -40 минут в зависимости от состава группы и индивидуальных особенностей детей.
  Ежедневно на уроках   и во внеурочное  время, после  прогулок, перед выполнением домашних заданий педагогами проводятся речевые пятиминутки (упражнения для развития артикуляционного аппарата, голоса, дыхания).

         Ведутся тетради взаимосвязи, в которых учитель, логопед и воспитатель отслеживают результаты выполняемых упражнений, рекомендаций и динамику работы с каждым ребёнком. У логопеда имеются речевые карты на детей, зачисленных на логопедические занятия, в которых отслеживается речевая динамика ребёнка на протяжении всего года (лет).
Речевой режим в школе осуществляется через «речевые уголки», которые находятся в классных комнатах. Кроме того, в логопедическом кабинете имеется «Уголок логопеда» в котором содержится полезная информация для родителей, педагогов, детей. 
Учитель - логопед проводит консультации для родителей, воспитателей и учителей согласно составленному расписанию и по мере необходимости. В течение года организуются различные формы внеклассной работы (конкурсы чтецов, инсценировки и др.)

В связи с тем, что у детей ведущим нарушением является недоразвитие познавательной деятельности, весь процесс логопедической коррекции направлен  на формирование мыслительных операций анализа, синтеза, сравнения, обобщения.

         Процесс обучения и воспитания в образовательном учреждении проходит с учетом реальных возможностей детей, что создаёт положительный настрой, повышает мотивацию сотрудничества, совершенствует функцию общения, способствует снятию напряжения и страха. 

          С целью развития и сохранения здоровья, снятию утомляемости, отвлекаемости, привития интереса к занятиям, на уроках и во внеурочное время проводятся различные физминутки в сопровождении рифмовок, стихов, считалок.  Используются упражнения для сохранения зрения. Упражнения на развитие речедвигательных процессов стимулируют умственную деятельность детей, развивают познавательные процессы, способствуют хорошему эмоциональному настрою, обеспечивая непринуждённость в процессе обучения. 
С целью укрепления физического здоровья учащихся на занятиях учитель – логопед  применяет  упражнения на развитие общей моторики для дальнейшего развития  ориентации в окружающем пространстве, на  формирование психических процессов, таких как память, внимание, мышление, восприятие и т.д.  

