Деятельность учителя-логопеда

 МКОУ «Линевская школа-интернат»

В школу поступают дети  с различным уровнем  умственного и речевого развития.

У значительной части обучающихся коррекционного учреждения имеются нарушения речи, которые носят системный характер и  проявляются не только в неправильном произношении звуков и большом количестве ошибок при письме, но ещё и имеют сложные  речевые нарушения, причинами которых являются поражения ЦНС. 

Одними из таких нарушений является дизартрия -  ограниченная подвижность речевого аппарата: мягкого нёба, языка, губ, вследствие чего страдает овладение нормальным звукопроизношением, нарушается тембр голоса и алалия – полное или частичное отсутствие речи. Алалия считается сложным органическим дефектом, вызванным поражением головного мозга . Большинство таких детей поступает к нам в 1-2 классы. 

Задача учителя – логопеда в коррекционной школе заключается в выявлении и коррекции речевых нарушений у учащихся, которые проявляются в устной и письменной речи. Все речевые нарушения выявляются в ходе диагностики. 

Так, в сентябре проводилось логопедическое обследование учащихся с 1 по 7 класс и вновь прибывших. Всего было обследовано 73 ученика. Обследование учащихся 1 класса осуществлялось по традиционной методике с использованием диагностического альбома под ред. О.Б. Иншаковой, у учащихся 2-3 класса обследовались фонематические процессы, навыки чтения и письма с использованием методики Р.И. Лалаевой. С учащимися 4-7 проводилась диагностика письменной речи и навыков чтения по методике предложенной Т.А. Фотековой.  

В  результате диагностического обследования, выявлено, что у всех учащихся имеются нарушения в развитии устной и письменной речи, т.е. нарушены все компоненты речевой системы:

· Фонетико-фонематическая сторона;

· Лексика;

· Грамматический строй;

· Письменная речь.

Эти нарушения проявляются у детей в разной степени сложности.

По решению ШПМПк на логопедические занятия в 2013/2014 уч. г. зачислено 30 учащихся 41%. Все учащиеся распределены на группы в соответствии с речевыми нарушениями: 

1группа: Моторная алалия. СНР, 1 уровень речевого развития – 7 ч. 23%.  Это дети, имеющие ТНР. Этот уровень характеризуется как отсутствие общеупотребительной речи. Такие дети в самостоятельном общении не могут пользоваться фразой. Для средства общения они используют звуки и их сочетания - звукокомплексы и звукоподражания.

С этими ребятами работа строится по следующим направлениям:

· Развитие понимания речи;

· Развитие активной подражательной речевой деятельности;

· Развитие внимания, памяти, мышления;

· Развитие мелкой моторики рук.

 2 группа: СНР, 2-3 уровень речевого развития.  – 11 ч. 37% . Это дети, у которых определяются начатки общеупотребительной речи, в словаре более 15 слов, звуковая сторона речи значительно отстаёт от возрастной нормы, грубо нарушены фонетические процессы и  лексико-грамматический строй речи.

С этими уч-ся ведётся индивидуальная работа по формированию:

· Словарного запаса;

· Грамматически правильной речи;

· Самостоятельной фразовой речи;

· Связной речи;

· Звукопроизношения, развитию фонематического слуха и слоговой структуры.

3 группа: уч-ся со сложной формой дисграфии, обусловленной СНР – 12ч. 40%. При анализе письменных работ этих учащихся  выявлено большое количество ошибок специфического характера. 

 С этой группой учащихся 2 раза в неделю ведётся фронтальная работа по коррекции письменной речи. 
Среди группы учащихся - дисграфиков, есть 2 ребёнка, которые испытывают большие трудности в овладении навыками чтения и письма, дети с трудом владеют элементарными формами звукового анализа и синтеза, затрудняются писать под диктовку.

С ними 3 раза в неделю ведутся индивидуальные занятия по формированию языкового анализа и синтеза, развитию элементарных навыков чтения и письма, совершенствованию связной речи.

На всех учащихся, зачисленных на логопедические занятия, заполняется речевая карта с отслеживанием динамики речевого развития, определяются направления коррекционной работы и составляется программа речевого сопровождения. 

Коррекционные занятия проводятся с учётом возрастных особенностей и реальных возможностей  детей. На занятиях обязательно присутствует опора на наглядность – схемы, картинки, различные символы. Проводятся упражнения на развитие общей и мелкой моторики, используются игровые виды деятельности. 
В течение года поступило достаточное количество игрового материала, для использования на занятиях с учащимися, имеющими ТНР – это пирамидки различной сложности, матрёшки, шнуровки, кубики, муляжи (фрукты, овощи, животные), домино, разрезные картинки и др., при работе с ними у детей наблюдается положительная динамика в развитии, а также повышается мотивация к коррекционным  занятиям.

Логопедические занятия проводятся по расписанию, составленному в соответствии со школьным расписанием. Продолжительность занятий составляет от 15 до 30 минут в зависимости от вида занятия (индивидуальные или фронтальные), состояния и реальных возможностей ребенка.

На протяжении учебного года ведутся индивидуальные консультации с учителями, воспитателями, родителями. Оказывается  помощь учителям и воспитателям в подборе физминуток, упражнений на развитие мелкой моторики пальцев рук, даются рекомендации по проведению артикуляционной гимнастики, выполнению  домашнего задания по коррекции звукопроизношения, оцениванию письменных контрольных работ у детей с дисграфией. Предоставляется необходимая методическая литература. 

По запросу классных руководителей составляются логопедические представления, характеристики для предоставления по месту требования ( ШПМПк, район, область), заполняются  коррекционные дневники, ведётся необходимая документация, согласно нормативно-правовой базы учителя-логопеда.

В конце учебного года составляется отчёт о проделанной работе за год. 

Подготовила учитель-логопед: Шишова Л.Г.

